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WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY z geografii dla
uczniow szkot podstawowych
2019/2020

TEST ELIMINACJE SZKOLNE

e Arkusz liczy 12 stron i zawiera 23 zadania oraz brudnopis. Czas
e  Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy Twoj arkusz jest kompletny. Jezeli zauwazysz usterki, zglos je .
Komisji Konkursowej. pracy:

Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.

Odpowiedzi wpisuj dtugopisem badz piérem, kolorem czarnym lub niebieskim. .
Dbaj o czytelno$é pisma i precyzje odpowiedzi. 60 min.
W zadaniach zamknietych prawidtows odpowiedz zaznacz stawiajac znak X na odpowiedniej literze.
Jezeli si¢ pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz znakiem X inng odpowiedz.
Oceniane beda tylko te odpowiedzi, ktore umiescisz w miejscu do tego przeznaczonym.

Obok kazdego numeru zadania podana jest maksymalna liczba punktow mozliwa do uzyskania za
prawidlowa odpowiedz.

e Pracuj samodzielnie. Postaraj si¢ udzieli¢ odpowiedzi na wszystkie pytania.

e Nie uzywaj korektora. Jesli si¢ pomylisz, przekresl btedna odpowiedz i wpisz poprawna.

e Nie uzywaj pomocy (np. kalkulator), jezeli nie pozwala na to regulamin konkursu.

Powodzenia!

Wypehia Komisja Konkursowa po zakonczeniu sprawdzenia Imie i . -
mig¢ 1 nazwisko ucznia
prac
Zadanie 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 Razem
Punkty mozliwe do
uzyskania 3 2 3 1 4 2 1 4 4 4 4
Punkty uzyskane
Zadanie 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 | 23
Punkty mozliwe do 70 pkt.
uzyskania 4 4 2 2 5 1 3 3 3 4 4 | 3
Punkty uzyskane
........ pkt.

Podpisy cztonkow komisji sprawdzajacych prace:
1. (IMig 1 NAZWISKO)....ovviveit e (podpis)
2. (IMig 1 NAZWISKO).....iviitiit i (podpis)




Zadanie 1 (0-3p.)

1. Uzupelnij tabelg. Przeksztat¢ podane skale tak, aby w kazdym wierszu tabeli znalazty si¢ wszystkie

rodzaje skali.

Skala liczbowa

Skala mianowana

Podzialka liniowa

1: 25 000

lcm-—3,5km

Zadanie 2 (0 — 2p.)

Odleglos¢ migdzy dwoma punktami na mapie w skali 1: 40 000 wynosi 5 cm. Oblicz
odleglo$¢ migdzy tymi punktami w terenie.

Obliczenia:

Odpowiedz ................

Zadanie 3 (0 - 3p.)

Rozpoznaj przedstawione na mapach poziomicowych formy rzezby terenu. Wpisz ich nazwy
w odpowiednie miejsca wybierajac z podanych w ramce.

dolina, gora, stok, obnizenie terenu

300
250
200

150;




Zadanie 4 (0 - 1p.)

Uczen przebyt droge z domu do szkoty. Zaznacz zestaw, ktory zawiera prawidtowe nazwy
kierunkéw, wzdhuz ktérych uczen pokonat tg trase.

szkola <

a) N,W, S,E

b) N, NE, NW, W
c) W, SE, N, SW
d) S, NE, SE, N

Zadanie 5 (0 - 4p.)

Charakterystyczng cecha uksztattowania powierzchni Polski jest wystgpowanie szesciu pasow
rzezby. Na podstawie opisu rozpoznaj pas rzezby.

Opis Pas rzezby

Wystepuja tu liczne jeziora polodowcowe oraz
wzgOrza morenowe.

Znajduje si¢ w tym pasie zroznicowana rzezba
terenu oraz charakterystyczne formy, takie jak:
skatki, wawozy, skarpy, jaskinie

Ten pas rzezby odznacza sig¢ Silnie
pofaldowang powierzchnig terenu a takze
duzymi wysokos$ciami bezwzglednymi. Rzeki
sg waskie, krete, szybko plynace, natomiast
roslinno$¢ wystepuje w uktadzie pigtrowym.

Wystepuje tu plaska lub lekko pofatdowana
powierzchnia terenu, mate wysokosci wzgledne
I bezwzgledne. Rzeki posiadaja szerokie
koryta.




Zadanie 6 (0 —2p.)

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub
F, —jesli jest fatszywa.

1. | Krajobraz Warszawy jest przyktadem krajobrazu wielkomiejskiego, ktéry | P F
odznacza si¢ tym, ze wystepuje gesta 1 wysoka zabudowa oraz gesta siec
ulic.

2. | Zabytki Wyzyny Slaskiej sa zwiazane glownie z przemystem. P F
Najciekawsze z nich tworzg Szlak Zabytkow Techniki, obejmujacy 42
obiekty w 27 miastach $laskich.

3. | Na Wyzynie Lubelskiej wydobywa si¢ gtoéwnie wegiel kamienny i P F
brunatny oraz inne surowce mineralne, np. s6l kamienng.
4. | W Tatrach wystepujg charakterystyczne formy skalne takie jak turnie, P F

granie, zleby czy stozki piargowe.

Zadanie 7 (0 — 1p.)

Dokoncz zdanie, wybierajac prawidtowa odpowiedz. Wiasciwe oznaczenie literowe wpisz
W miejscu przeznaczonym na odpowiedz.

Na mapie w skali 1 : 4 000 000 jezioro zajmuje powierzchnie 10 mm?. Powierzchnia tego
jeziora w terenie wynosi:

a) 200 km?2.

b) 160 km?2.

¢) 16000 km2,
d) 4000 km?2.

Miejsce na obliczenia

Zadanie 8 (0 —4p.)

Na podstawie ilustracji, ktora przedstawia o$wietlenie Ziemi w jednym z dni roku, podkresl
w ponizszvch zdaniach prawdziwe informacje.

a) Rysunek przedstawia o§wietlenie Ziemi 21 marca/22 grudnia/ 22 czerwca.

b) Promienie stoneczne padajg pod katem prostym na zwrotnik Koziorozca | zwrotnik Raka
[ rownik.

) Na potkuli potnocnej noc jest dfuzsza | krétsza niz na potkuli potudniowe;.

d) Noc polarna wystepuje za kotem podbiegunowym pétnocnym | potudniowym



&

Zrédlo:https:/www.dlanauczyciela.pl/zasoby/gimnazjum/geografia/puls-ziemi/klasa-1/2-ziemia-we-
wszechswiecie/?f:8[0]=14&f:8[1]=31

Zadanie 9 (0 —4p.)

Z wymienionych ponizej skutkdw ruchéw Ziemi wybierz te, ktore odnosza si¢ do ruchu
obiegowego.

a) wystgpowanie dni i nocy polarnych
b) nastepstwo dnia i nocy
C) nastgpstwo por roku

d) widomy ruch Stonca i pozostatych gwiazd po sklepieniu niebieskim w ciggu doby
e) rdznica czasu stonecznego na Ziemi

f) zmiana miejsc wschodu i zachodu Stonca

g) zmiana dtugosci trwania dnia i nocy

Zadanie 10 (0 - 4p.)
Na podstawie zamieszczonych diagramow klimatycznych wykonaj polecenia.

a) podaj najwyzsza temperatur¢ w Rzymie ..................... °C.
b) podaj najnizsza temperatur¢ w Rzymie ...................... °C.

¢) oblicz amplitude temperatury w Tobolsku



Rzym I opad
30,0 —a—temp [— 140.0
o
25,0 1 j m— 120,0
T . 100,0
20,0 - 5
2 L 80.0
15,0
- 60.0
10,0
o - 40,0
501 L 20,0

I 1] % v Vi Vil Vi X X XI XI
m-ce
Tobolsk
200 . opad | 80,0
—&— temp E
95,0 70,0
Ll 4 60,0
5,0 1
50,0

0,0

5,0

I
-10,0

| Y,
45,0
20,0 I I
250l M - j

Xl Xl 40,0
30,0

20,0

. .|,
m-ce

Zrédio: https://learningapps.org/watch?v=poonamdb316

Zadanie 11 (0 —4p.)

Uzupelnij tabelg wybierajac informacje z ramki.

strefa klimatow rownikowych, ostnica, sosna pinia, pustynia, strefa
klimatow podzwrotnikowych, step, wielblqd jednogarbny, jaguar

Strefa Strefa klimatyczna Rosliny Zwierzeta
krajobrazowa
wilgotny las mahoniowiec
rownikowy
strefa klimatow bobak
umiarkowanych
strefa klimatow opuncja
zwrotnikowych
makia cykada



https://learningapps.org/watch?v=poonamdb316

Zadanie 12 (0 —4)

Na mapie $wiata przedstawiono formacje¢ ro§linng wystepujaca na potnoc od stref lasow
lisciastych 1 mieszanych. Korzystajac z mapy oraz wiasnej wiedzy uzupeinij brakujace
informacje:

a) Strefa roslinna, ktora wystepuje na potnoc od stref lasow lisciastych i mieszanych
przedstawiona Na MaPI€ t0 .....o.vvuviirienieniiieiieaeeeaaanans .

b) Charakterystyczng cechg obszaru zaznaczonego na mapie jest wystepowanie trwale
zamarznietego gruntu, Czyli ............ooiiiiiiiiiiiii .

c¢) Obszar ten wystepuje w strefie Klimatow .............ccooiiiiiiiiiii i, .

d) Podaj nazwy dwoch panstw, w ktérych przedstawiona na mapie formacja roslinna
R £ 153 010 < .

ANTARKTTOA

Zrédlo:https://epodreczniki.pl/a/podsumowanie-dzialu-iv-na-ladzie---krajobrazy-swiata/DmcX10CwlI

Zadanie 13 (0 —4p.)
Z ponizszych informacji zaznacz te, ktoére odnosza si¢ do potudnikow.

a) sa potokregami

b) sa o réznej dtugosci

C) sa do siebie rownolegte

d) sa okregami

e) sg o tej samej dlugosci.

f) wskazujg kierunek poéinoc — potudnie
g) zbiegajg si¢ na biegunach

h) wskazuja kierunek wschod - zachod


https://epodreczniki.pl/a/podsumowanie-dzialu-iv-na-ladzie---krajobrazy-swiata/DmcXIOCwI

Zadanie 14 (0 —2p.)

Oblicz, ktora godzina czasu stonecznego jest w Warszawie (52°N, 21°E), jesli w Nowym
Jorku (40°N, 74°W) jest godzina 12.00 czasu stonecznego, wiedzac, ze 1° odpowiada 4
minutom czasu.

Obliczenia:

OdpowiedZ ....oovviiiiiiiiiii i

Zadanie 15 (0 - 2p.)
Wykonaj polecenia:

a) Wpisz na rysunku odpowiednie wartosci potudnikéw przechodzacych przez $rodek stref
czasowych.

b) Ktora godzina czasu strefowego jest w Chicago (87°W), gdy w Poznaniu (16°55' E) jest
godzina 14% czasu srodkowoeuropejskiego?

:I':

Zadanie 16 (0 - 5p.)

Uzupelnij tabelg wpisujac odpowiedni numer, ktorym zaznaczono na mapie konturowej
$wiata podane w niej obiekty geograficzne.



6
8
10
L 3
3
9
4
5
2
Numer . . Numer . .
: Obiekt geograficzny : Obiekt geograficzny
na mapie na mapie
Kordyliery Ocean Indyjski
Potwysep Skandynawski Nizina Chinska
Tybet Australia
Nizina Amazonki Islandia
Andy Ocean Spokojny

Zadania z literatury
Zadanie 17 (0 —1p.)
Woyjasnij, na czym polega rola informacyjna (prewencyjna) map na rzecz bezpieczenstwa.

Zadanie 18 (0 - 3p.)

Wymien trzy rodzaje niebezpieczenstw prezentowanych na mapach bezpieczenstwa:



Zadanie 19 (0 - 3p.)

Do nazwy cyfrowej bazy danych dopisz nazwg panstwa, w ktorym wystepuje:

a) Krajowa Platforma Zagrozen Naturalnych - ...,
b) System Wspomagania DOWOAZENIA - ...........ooviiiiit e

c) Centrum Informacyjno — SYLUACYJNE = . ..evniin e

Zadanie 20 (0 - 3p.)

Prowadzono prace nad wdrozeniem Krajowej Mapy Zagrozen Bezpieczenstwa. Jej ideg jest
potaczenie w jednym zasobie informacji pochodzacych z r6znych zroédet. Wymien trzy zrodta
tych informacji:

Zadanie 21 (0 —4p.)

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub
F, —jesli jest falszywa.

Decyzje o tym, jakie dane przestrzenne moga by¢ dostepne dla spoteczenstwa P F
bywaja bardzo restrykcyjne. Tak jest w przypadku Chin czy Maroka.

Jak dotad najwyzsza gora, ktorej nie dotkneta stopa cztowieka jest Gangkhar P F
Puensum o wysokosci 7570 m n.p.m. w Bhutanie.

Najpowszechniej dostepne narzgdzie mapowe Google jest w stanie pokazac P F
bardzo duze obszary, szczegotowo i bez Zadnych ograniczen.

Utrudniony dostgp oraz surowe warunki sSrodowiskowe stanowig przyczyne P F
wcigz niewystarczajacego poznania Antarktydy i Arktyki.

Zadanie 22 (0 - 4p.)

W tekscie, ktory znajduje si¢ ponizej skresl bledne stwierdzenia tak, aby pozostaty
prawdziwe.

Pod lodami Antarktydy znajduja si¢ Gory Gamburtsewa / Gory Ellswortha. Stanowia one
wielkie wyzwanie dla badaczy, poniewaz znajdujg si¢ pod pokrywa czapy lodowej o grubosci
ponad 2km / 4km. Masyw ten posiada niebagatelne rozmiary: ok. 1200 km/ ok. 2400 km
dtugosci przy wysokosciach wzglednych / wysokosciach bezwzglednych przekraczajacych
3000 m. Najnowsze badania wskazuja, ze gory o ktorych mowa zostaty ostatecznie
wypietrzone w strefie ryftowej ok. 200 min / 100 min lat temu.



Zadanie 23 (0 — 3p.)

Uzupetnij zdania wybierajac nazwy wysp z ramki.

Anak Krakatau, Yaya, Kar Nikobar, Zalzala Koh

a) Jest jedng z najwigkszych i1 najbardziej stabilnych nowo powstatych wysp, nadbudowanych

przez dziatalno$¢ wulkaniczng ..o .

b) Wyspa, ktorej zywot byl krotki poniewaz w ciggu kilku lat ulegta zatopieniu badz

rozmyciu przez WOdy OCEANICZNE .......oviuriniine ettt et e, :

¢) Jest jedna z najmtodszych wysp, zostata odkryta w 2014 r. na Morzu Laptiewow, powstata
z materiatu naniesionego przez prady morskie i topniejgce gory lodowe



Brudnopis



